

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Pedro Nolasco, 7
DIRECCION TELEGRAFICA:
LIBERAL-PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pombales y en las principales
Agencias.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Centro de Anuncios

Miguel Capó

Arrendatario de la sección de anuncios y reclamamos de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los días periódicos.

Anuncios para la línea de Ferro-carriles interior de vagones.

Se facilitan medios de anunciar en esta isla y en el extranjero.

Agua

Agua

¿En buen camino?

(De El Día)

Días son estos de verdadero y legítimo regocijo para España.

Las tristes notas de pesimismo que durante muchos meses dominaron en el corazón de buenos españoles por el negro asunto que venían ofreciendo los asuntos de Cuba, y de los que se había hablado en vano en las Cortes y en el extranjero, y en el que el Ejército de las fuerzas insurrectas acudidas por Rius Rivera, su cesor de Maceo en la provincia de Pinar del Río.

Desde que en Filipinas, gracias a la actividad impresa a las operaciones por el general Polavieja, comenzamos a contar los triunfos por el número de acciones de guerra verificadas, parece como que el mismo espíritu de noble emulación y de entusiasmo se ha despertado en la grande Antilla.

Todo hace creer en estos días que en Occidente, como en Oriente, caminamos hacia la paz, y que al fin no van a resultar testarudos los grandes sacrificios impuestos al país para obtener aquel ansiado anhelo y ver realizada aquella legítima esperanza.

Estamos tan cansados de combatir y de censurar los actos del Gobierno, de Cánovas del Castillo, se nos hace tan pesada la misión de criticar a diario sus torpezas y su falta de tacto en la dirección de los negocios públicos, que, cuando por cualquier accidente de la fortuna, los sucesos nos imponen el deber de aplaudirle, declaramos ingenuamente que nos entregamos a la tarea sin violencia de ningún género y como quien entra muy de buen grado en terreno más simpático y más acomodado a nuestro temperamento.

Por eso, ya que el curso de las dos campañas acusa que las cosas marchan por la buena senda, y que se trata de utilizar el tiempo para que al llegar la estación de las lluvias los insurrectos no queden en disposición de reponerse, parecemos que el Gobierno está en el caso de no dormirse en los laureles conquistados por el general Fernández de Velasco, y que debe imponerse al general Weyler la obligación de proceder con energía y actividad, de no dar tregua a las operaciones y de hacer sufrir lo antes posible a Máximo Gómez todo el peso de nuestra superioridad en la lucha, forzándole a combatir y a dar la cara, acomodando a la estrategia del cabecilla dominicano la estrategia de la persecución de sus partidarios.

Es preciso que estas auroras de esperanza y estos regocijos de la opinión, no se desvanezcan como sombras de cuadros disolventes. Es necesario evitar que la guerra de Cuba; por conveniencias políticas, ó por razones que el país adivina, bien que carezca de datos para explicitárselas, no tome carácter de enfermedad crónica, puesto que para que así no suceda, envió España el mayor contingente de soldados que nación alguna enviara a las colonias en circunstancias parecidas. Conviene, urge aprovechar en la grande Antilla el efecto moral producido por la derrota del cabecilla Rius Rivera, con rapidez, con energía, como se aprovecharon las victorias de Silang y de Desmarinas, para llegar a las de Salitrán, Imus y Bacoor, provocar el desaliento en los rebeldes y constreñirlos a dejar las armas.

Y lo se nos arguye con la tesis manoseada de



SOLEMNES EXEQUIAS

que en sufragio de las almas de los soldados mallorquines fallecidos en Cuba y Filipinas se celebrarán en la iglesia de San Cayetano el próximo jueves día 8 del corriente a las 11 de la mañana.

LA JUNTA DE PROTECCION AL SOLDADO

suplica la asistencia a tan piadoso acto.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencia por los sufragios que se apliquen a dichos soldados.

que la guerra de Filipinas es distinta de la de Cuba. La guerra es la misma en todas partes. Variarán los procedimientos, la táctica, las condiciones del combatiente; pero el problema, en su esencia y en su significación, es idéntico; si hay diferenciaciones en la manera de defenderse unos y otros rebeldes, diferentes serán los medios de atacarlos y de obligarles a la pelea.

Si cuando ocurrió la trágica y providencial muerte de Maceo en Punta Brava hubieran continuado las operaciones con el empuje exigido por las circunstancias, sin perder tiempo, el quebranto de la insurrección cubana hubiera sido mayor y de mejores consecuencias.

Si a la victoria obtenida brillantemente por la columna de Hernández Velasco, y como resultado de las hábiles combinaciones de este bizarro general, sucede una nueva paralización en las operaciones, el hecho, con representar un golpe tremendo para la causa separatista, en nada afectará a la existencia de ésta. Será una nueva página de gloria escrita en el gran libro de las heroicidades del Ejército, pero sin trascendencia notable en el objetivo que se persigue.

Órdele al Sr. Cánovas del Castillo: por su propio prestigio, por el interés de la Patria, que ya no pueda soportar por más tiempo la pesadumbre inmensa de los sacrificios que se imponen, hay que obligar al general Weyler a que concluya la guerra, ya que para conseguirlo sobran elementos.

Tenemos verdadero deseo de aplaudir al Gobierno, y hasta nos sentimos en vena de prestarle nuestro humilde concurso en cuanto le vemos con la más leve sombra de inclinación a entrar en la buena senda.

El general Hernández Velasco

El jefe de las fuerzas que en la provincia de Pinar del Río han ocasionado el último descalabro a los rebeldes, con la prisión del titulado mayor general Juan Rius Rivera y del coronel que mandaba en estado mayor, Becalleo, es uno de los más bizarros generales que en Cuba defiende la soberanía de España.

El general D. Cándido Hernández Velasco nació el 4 de Septiembre de 1846.

Ingresó en el ejército a los dieciséis años, el 4 de Agosto de 1862.

Formó parte de una de las primeras expediciones a Cuba, a donde fué desempeñando el empleo de teniente coronel.

Allí ascendió por antigüedad a coronel en 24 de Junio del año anterior, y pocos meses después cubría su bocamanga el entorchado de general recompensa a los méritos de guerra.

En Abril y Mayo últimos tomó parte en las operaciones contra las huestes de Antonio Maceo en la provincia de Pinar del Río, donde fué uno de los primeros jefes que batieron al cabecilla mulato.

El nombre del general Hernández Velasco, muy conocido y estimado en el ejército, y que frecuentemente mencionan los telegramas oficiales y particulares de la isla de Cuba, por hallarse este bravo soldado en importantes y victoriosos encuentros, merece aplausos entusiastas de todos los buenos españoles.

La noticia de su último ascenso la recibió Hernández Velasco en el campo de batalla, durante la primera salida a campaña del general Weyler.

He aquí cómo refería este detalle interesante de la historia del valiente soldado el corresponsal de El Liberal Luis Morote, en carta del 10 de Noviembre:

Se adelantó un hombre alto, corpulento, verdadero tipo de guerrero antiguo. En la bocamanga lucía tres estrellas. Era el coronel Sr. Hernández Velasco.

Weyler le dirigió la palabra.

—Esta usted propuesto para general, recomendado por mí, por sus hechos bizarros y heroicos.

—Mi general—le respondió el coronel Hernández Velasco, con voz conmovida—no he hecho más que cumplir con mi deber. Once vidas que tuviera las daría por mi patria.

Y en seguida habló con entusiasmo, con lágrimas en los ojos, de sus soldados. Por toda la columna pasó como un acudimiento de alegría, de supremo regocijo. A haber podido hubieran gritado aquellos bravos viva su coronel. Si sentían algo, era tener que separarse de él. Y con la mirada suplicaban a Weyler que les dejase a su jefe, a su padre.

Negociaciones de paz

Leemos en un colega madrileño:

Anoche se acentuaron más los rumores de una próxima pacificación en Cuba. Sigue ignorándose por supuesto, el fundamento de tales rumores, a los que nadie concedería importancia, si uno y otro día la prensa ministerial no se encargara de propalarlos con noticias misteriosas.

Ahora se habla de negociaciones que tienen su punto de partida en Nueva York, y de las cuales se promete el gobierno, en plazo muy breve, felicitosos resultados.

Como esas negociaciones oficiosas no pueden referirse a la acción militar y política, hay quien sospecha que las negociaciones que exige la Junta separatista de Nueva York es el relevo del general Weyler.

Si esto resultare exacto quedaría demostrado que el gobierno, después de abandonar el camino de la guerra por la guerra, y no teniendo confianza en las reformas, en las cuales fiaba el Sr. Cánovas un éxito definitivo, empuja ahora un nuevo que está en manifiesta contradicción con las arrogantes declaraciones que hizo el Sr. Cánovas en el mes de Noviembre último, ante el corresponsal de un periódico de París.

No hemos de discutir ahora, ni hemos de regatearle al gobierno los medios de que éste disponga para llegar a la paz; pero lo que es que corste que

los medios que se está empleando ahora, según indica, aunque veledamente, la prensa ministerial, hubieran producido la mayor indignación en esos mismos periódicos hace unos cuantos meses.

A propósito de este mismo asunto, dice el ilustrado crítico militar de La Correspondencia de España:

«Si de lo que pasa en la isla hay un concepto confuso, lo que es dudoso es la sospecha extendida aquí en España de que algo ocurre que pudiera ser la crisis favorable del conflicto.

¿Hay tratos? A esto se contesta con la afirmación: ¿Con quién? ¿Quién trate? A esto nada se responde que merezca los honores, no ya de la autenticidad, pero ni siquiera de la verosimilitud.

Nosotros, sin afirmar ni negar nada, creemos que es lógico que entre los rebeldes, y más entre los laborantes, haya en la actualidad dos partidos adversos, y prontos a convertirse en enemigos declarados; de un lado los cubanos que nada esperan de las armas y pueden esperar bastante de un nuevo régimen político; de otro los aventureros, y los que nada eran antes de la guerra, y nada esperan ser después de terminada.

Para ahondar esa línea de división, para apreciar las contradicciones, y algo más, toda arma es buena: la activa persecución militar, las reformas políticas; las gestiones encomendadas a gentes, cuyos servicios han sido siempre apreciados en todos los ejércitos del mundo, y han sido elevados a categoría de un ramo de la política militar, on el modelo los ejércitos modernos, el ejército alemán de Molke y de Bismarck.

A última hora hasta D. Quijote recobró la razón y se puso bien con el sentido común, dejándose de caballerías andantes, sin perjuicio de perseverar en los honrados y cristianos sentimientos de un buen hidalgo. Hidalguía queremos nosotros en todo y para todo; de quijotismos basta y sobra con el que hemos derrochado.»

De Filipinas

Nuestro estimado colega El Imparcial ha recibido un telegrama de Manila en el que se dice lo siguiente:

«El júbilo de esta capital no desmaya.

Las noticias que se reciben del duro castigo que han sufrido los insurrectos en las últimas operaciones, satisface grandemente a la opinión peninsular é impresiona a los indígenas, quienes renuevan a toda hora sus protestas de simpatía para España.

El general Polavieja no cesa de recibir comisiones y visitas de felicitación.

Las operaciones de hoy carecen de interés.

Se ha iniciado una suscripción para regalar una espada de honor al general Lachambre.

La provincia de Batangas costea al general Lachambre las insignias de la cruz de María Cristina.

Se ha dicho aquí que el bando de indulto publicado por el general Polavieja a raíz del triunfo de Imus había sido impuesto por el Gobierno.

El general ha negado este rumor. Ya anunció a poco de llegar—me dijo—que había necesidad de

ser enérgico en el castigo de los jefes, para ser clemente con los inferiores que van a la insurrección engañados.

Después de los severos castigos impuestos por nuestras tropas, y después de los fusilamientos de Manila, el amplio perdón ha de producir excelente efecto en los indígenas. Hay que abrir la puerta a los arrepentidos.

De un periódico de la noche tomamos los siguientes pormenores acerca de las operaciones últimamente llevadas a cabo en el Archipiélago filipino, en donde nuestras fuerzas de mar y tierra, han obtenido tantas y tan grandes victorias:

«Saló el general Lachambre de Imus el día 31, y empezó su movimiento de avance atacando el barrio Medición (textual en el cablegrama).

En esta primera parte de la operación tuvimos trece bajas de tropa.

Siguió avanzando Lachambre, y atravesando el río Julián, hizo una habilísima y rápida conversión sobre su flanco izquierdo, marchando sobre Novleta y Dos Bocas, y colocándose en actitud de amenaza sobre San Francisco de Malabón, Santa Cruz del Rosario y Noveleta.

Este rápido movimiento desconcertó al enemigo.

No supo éste desde aquel instante adónde acudir porque la situación en que se había colocado Lachambre no daba indicios del punto que se proponía atacar.

Lachambre se aprovechó del desconcierto del enemigo, y prosiguiendo ayer su operación, cayó a la bayoneta sobre Novleta, tomando después de gran resistencia el barrio de San Antonio que hubo que cañonear disparando botes de metralla a distancia de 60 metros de sus trincheras.

Además de las bajas telegrafadas tenemos que lamentar la del teniente coronel del primero de Cazadores, Sr. Velasco Martínez; alférez D. Luis Viña González, el médico del regimiento teniente Prast, y algunos heridos.

Prosiguió hoy el avance Lachambre, y contra todas las previsiones del enemigo, se colocó a su retaguardia.

Entonces los rebeldes abandonaron a Cavite Viejo y Binacayán, que fueron ocupados a las nueve de la mañana.

El alférez D. Abelardo Martín murió gloriosa y heroicamente al coronar una trinchera.

El castigo ha sido durísimo. Lachambre ha hecho al enemigo más de mil muertos.

Sólo en un campo se recogieron 576 cadáveres. La ruta seguida por Lachambre era la única que podía proporcionar el éxito logrado con el menor número posible de bajas.

El enemigo estaba protegido por pantanos y manglares, además de las formidables defensas le vantadas por él.

La brigada Jaramillo tomaba entretanto en Nagsugbu un campamento atrincherado.

El enemigo opuso escasa resistencia, cogiendo la brigada mucho ganado y setenta falconetes, y haciendo cuatro muertos.»

Dice un periódico madrileño:

«En varias cartas de Filipinas que hemos tenido ocasión de leer, se habla con verdadero entusiasmo de la admirable organización que han tenido las operaciones llevadas a cabo en la provincia de Cavite.

En ellas, al mismo tiempo que se dan extensos pormenores de los brillantes éxitos obtenidos por nuestras tropas antes de la toma de Silang, y aun de este mismo hecho de armas, se relata con verdadera lujo de detalles la organización de las referidas operaciones.

El elemento peninsular, conocedor de la historia militar del ilustre general Polavieja y del valor y pericia de los generales encargados de secundar los planes de aquel, no dudó un momento del éxito hoy alcanzado.

Durante el tiempo que el general en jefe estuvo preparando el ataque a Cavite, guardóse absoluta reserva acerca del plan que se estaba trazando, y esto no obstante, y a pesar de la natural impaciencia de todo el elemento defensor de los intereses de nuestra Patria por conocerlo, a nadie se le ocurrió preguntar qué es lo que se hacía.

Esto constituye una prueba más para apreciar la confianza que el ilustre caudillo tenía y tienen los buenos españoles residentes en el Archipiélago. Comienzan las operaciones y el éxito empieza a coronar nuestros esfuerzos, a pesar de las dificultades con que se tropezaba, que no eran pocas ni pequeñas.

Produce verdadero entusiasmo la lectura de las cartas a que nos referimos, toda vez que ellas nos muestran sinceramente cómo se ha allanado el camino, cómo se han salvado los obstáculos y cómo se han vencido los inconvenientes.

En estos gloriosos hechos de armas, en los que, el ilustre caudillo Sr. Polavieja ha demostrado a la opinión que no estaba equivocada, y puesto una vez más de relieve sus excelentes dotes de inteligencia, y en los que los generales a sus órdenes y nuestras fuerzas, tanto de mar como de tierra, han dejado nuestro pabellón a una altura incommensurable,

se ha visto una organización previsora y acertada, digna de detenido estudio.

Para terminar diremos, ya que ni el tiempo ni el espacio nos permiten dar a la publicidad las cartas a que nos referimos, que para apreciar la precisión con que se han calculado las operaciones, basta leer las cartas citadas, en las que se dice que el general esperaba que a primeros de Abril quedara dominada la insurrección en Cavite, y así ha sucedido.

Crímenes monstruosos

Los gastos de enterramiento

El Tribunal de Homedzo-Vasárbaly (Austria) está juzgando hace varios días una causa por varios asesinatos cometidos por medio del veneno.

Antes de exponer el hecho que «arrojan» los autos, hagamos «in mente» una visita a la villa de Homedzo.

Lo primero que de seguro llamará nuestra atención así hayamos entrado en la villa, será el gran número de establecimientos que nos recuerdan la otra vida.

La multitud de tiendas de pompas fúnebres está en proporción para capital de medio millón de almas, y Homedzo sólo tiene 55.000.

Proviene este abuso de funerarias, de la preocupación constante que tienen todos habitantes de un entierro solemne y digno al morir.

Así es que no solo se encuentran establecimientos donde venden objetos fúnebres, sino infinidad de sociedades de seguros, fúnebres, cuyos socios pagan sus cuotas correspondientes y de este modo, ya pueden morir tranquilos de ser bien enterrados.

Además, esas Sociedades dan primas a las familias de los asociados cuando éstos mueren, primas que varían de 100 a 500 florines, denominadas gastos de enterramiento.

Ya con estos antecedentes nos explicaremos perfectamente los hechos que han dado origen a la causa que instruyen los jueces de Homedzo.

En el otoño de 1895, observó con gran extrañeza y no poca alarma el presidente de una de las Sociedades de seguros aludidas el excesivo número de defunciones ocurridas en las personas de robusta complexión y bien de salud ordinariamente.

A tal punto llegó su alarma y sus sospechas, que comunicó una y otras a los tribunales. Estos abrieron una información, resultado de la cual fué apresar gran número de mujeres que habían matado a sus maridos, madres, hermanas y hasta hijos.

El procedimiento de que se valían estos nuevos Locustos era tan sencillo como infame y tenebroso.

Al primer signo de enfermedad ó siquiera indisposición de la víctima, llamaban a un médico; éste recetaba, pero en lugar de dar al paciente la fórmula prescrita, le daban una droga tóxica preparada por una matrona, curandera empírica, de nombre María Szalay Jäger.

Los efectos de la droga solían ser rápidos; confundían al médico con los del tifus, y, claro, no tenía inconveniente en dar el permiso para el sepelio, una vez cadáver la víctima.

Los asesinos cobraban las primas, y ¡a otra! Exhumadas las víctimas de estos asesinatos, quedó probado el envenenamiento.

Los acusados que han comparecido ante el Tribunal son siete: dos hombres y cinco mujeres, entre éstas la partera, que cobraba por sus drogas de 3 a 100 florines, según los casos circunstancias.

Para que se puedan apreciar el refinamiento de crueldad y el tremendo reodor de la codicia de estos criminales, vamos a citar los siguientes casos:

Samuel Gulyás recogió en su casa a una pobre mujer que no tenía asilo y la prometió atender a su sustento.

La infeliz Juliana Koti, que así se llamaba, accedió a las promesas de Samuel, y este la inscribió en 17 sociedades distintas por una suma total de 1.150 florines.

La mujer de Gulyás ayudó a envenenar a la Juliana, y después ya hemos dicho el procedimiento empleado.

La viuda de Paul Hodi inscribió a su propia madre en diferentes Asociaciones, de acuerdo con la partera.

Juan Horvath hizo lo mismo con su madre. En los cadáveres de ambas se han encontrado las huellas del arsénico.

«Mida Mucci envenenó a su marido, y cuando los jueces la reprochan su crimen exclama única mente: ¿No le he procurado un entierro digno?»

La miseria en Andalucía

(Madrid 5.)

Motín en Alora

Telegrafan de Málaga que anteanoche se amotinaron en Alora varios grupos de jornaleros, dirigiéndose en actitud hostil al resguardo de consumos, con ánimo de quemar las casetas. El alcalde,

con dos números de la Guardia civil, logró disolver los grupos.

El alcalde ha telegrafado al gobernador de la provincia encareciendo la necesidad del envío de fuerzas.

Como la miseria aumenta, témesese que se produzca el motín.

En la provincia de Cádiz

Las noticias que se reciben de Cádiz acerca de la crisis obrera en aquella provincia, son muy tristes.

De Medina-Sidonia dicen que 500 obreros recorren las calles y se sitúan delante del Ayuntamiento pidiendo socorros.

Como la actitud de dichos trabajadores es poco tranquilizadora, el vecindario está muy alarmado.

El alcalde pide que, con objeto de remediar en lo posible tan efíctiva situación, se emprendan los trabajos de la carretera de Jerez a Medina.

En Antequera

Telegrafan de Málaga manifestando que es inexacta la noticia que ha circulado de que los republicanos habían preparado el motín ocurrido días pasados. La causa única del conflicto, es la miseria espantosa que reina en aquella comarca.

Aunque por el pronto se ha remediado la situación, dando trabajo a los obreros, témesese que por falta de recursos no pueda hacerse esto todo el tiempo necesario.

Cánovas y las reformas

En la conferencia que celebró el último domingo el ministro de Ultramar con el Sr. Cánovas, llevó varios proyectos de decreto, ampliando las reformas de Puerto-Rico en cuanto se refiere a todos los servicios que se encomiendan a la Diputación provincial, y otro proyecto de decreto que afecta a detalles de las reformas en Cuba.

El Sr. Cánovas, después de examinar los decretos, manifestó al Sr. Castellano que en un día muy próximo volverían a ocuparse de tan interesante asunto para ultimarlos.

Interrogado el Sr. Cánovas por los periodistas sobre el motivo de la conferencia, manifestó lo siguiente:

«La campaña de Cuba marcha bien, y espero que mejore muy pronto.

Segun todos los anuncios, el mes de Abril debe ser fecundo en sucesos satisfactorios.

Yo vivo con el oído atento al telégrafo, con el deseo de aprovechar el primer instante propicio para plantear las reformas.

Y sin tener fijada la fecha, espero que sea muy pronto, siquiera esto dependa, no solo de mi voluntad, sino también del curso de los acontecimientos.»

Palma

—Acaba de fallecer en Santany, el día 2 del actual Abril, el honor Juan Montaner (s) Mayoral, a la respetable edad de noventa y seis años, con la particularidad de entregarse hasta hace pocas semanas a las faenas agrícolas, a pesar de ser casi centenario.

—El Sr. Gobernador Civil ha enviado a los directores de Sanidad Marítima de los puertos de Sóller e Ibiza el telegrama siguiente:

«A bordo del vapor inglés Dilsoava llegado a Suez el 20 de Marzo último ocurrieron el 18 dos casos de peste, uno seguido de muerte. Lo que participo a V. a fin de que extreme la vigilancia y medidas sanitarias que procedan.

—Debe proveerse la plaza de oficial sache del Ayuntamiento de Buñola, dotada con el haber anual de 400 pesetas.

—Por el Ayuntamiento ha sido aprobada la cobranza de los arbitrios de los puestos de venta de la feria de Ramos en la Alameda de la Rambla, adjudicada provisionalmente a D. Bartolomé Aguiló, por la cantidad de 590 pesetas.

—El mejor preparado para el estómago Elixir Ingulvina Ghol. Véase el anuncio en la cuarta plana.

—A causa del fuerte viento que ha reinado es los días, se han derrumbado varios panteones en el cementerio de esta ciudad.

—Leemos en el Diario de Ibiza:

Pena y lástima causa estos días recorrer los campos. Secos los sembrados por la falta de necesarias lluvias; desgajados los árboles a consecuencia de los fuertes vendavales que han dejado sin fruto las pocas ramas que a ellos han quedado adheridas; todas por el calor del sol todas las plantaciones; pobres de agua las norias y depósitos... ¿Qué recurso queda al pobre labrador y al esquilmo propietario?

Verdaderamente es de lo más negro el porvenir que para unos y otros se presenta.

Movimiento de vapores

A las seis de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor Comercio, con el correo de Mahen, 52 pasajeros y variada carga.

A las siete ha entrado el Isleño procedente de Marsella.

A las nueve lo ha efectuado el Cataluña procedente de Barcelona, con 18 pasajeros, el correo y varios efectos.

A las once ha soltado sus amarras para Ibiza y Valencia el Unión con la correspondencia para ambos puntos, pasajeros y carga.

Telegramas

de los corresponsales de El Liberal

Madrid 7, 4 m.

Dicen de Manila haber empezado el ataque de San Francisco y Malaban.

La brigada de Marina que manda el general Arizon con otras fuerzas a sus órdenes han pasado a Rosario, siendo hostilizadas desde los buques.

Desde Cavite se oyen los disparos de las baterías pertenecientes a la división que manda el general Dachambre.

Perez

Madrid 7, 4'5 m.

En Lisboa ha ocurrido una explosión en una fábrica de pólvora establecida en las márgenes del río Tajo, resultando nueve muertos y seis heridos.

Dicen de Washington que el senador Morgan defendió una proposición pidiendo se reconozca la beligerancia a los insurrectos de Cuba.

Perez

Madrid 7, 4 m.

Un despacho oficial de Manila da cuenta de que en el barrio Tondo de dicha ciudad se ha declarado un formidable incendio que destruyó setecientas casas.

Las pérdidas causadas por el voraz elemento son incalculables.

En Bulacan se han presentado a las Autoridades 542 rebeldes armados y 171 en la provincia de Manila.

Parece confirmarse la noticia de que el cabecilla Sanguily logró desembarcar en las costas de Cuba.

Perez

Madrid 7'4 m.

Telegrafan al «Heraldo» desde Manila, diciendo que será necesario suspender las operaciones militares en aquel Archipiélago, a consecuencia de la escasez de fuerzas con que pueden contar los gefes.

El general Carralde se encuentra enfermo de disenteria.

Gran número de barcas llenas de gente se escapan de Malabon, Santa Cruz y Naig.

Ha salido un cañonero con objeto de impedirlo.

Perez

Madrid 7, 5 m.

En este momento se acaba de recibir un telegrama particular de Filipinas dando cuenta de que el general Dachambre ha tomado las ciudades de San Francisco y Malabon.

Dichos puntos estaban rodeados de numerosas trincheras.

Dos rebeldes se defendieron tenazmente, teniendo muchos muertos.

Nuestras tropas perdieron 120 hombres.

Han sido rescatadas dos señoras que los rebeldes tenían prisioneras.

Dícese que los rebeldes de Naig, Santa Cruz y Rosario piensan entregarse.

Perez

Juguetes para el día de Ramos

en la FAROLA VERDE

30-BROSSA-30

Edición de la tarde

MIERCOLES 7 DE ABRIL DE 1897

Heraldinas

Comentando el *Heraldo* la elección de los señores Lossada y Escafi para los cargos de médicos de la Comisión mixta de Reclutamiento, ensalza la *actitud correctísima* del diputado conservador señor Sampol, que ha sido—dice—en esta campaña el *porta-voz del buen sentido y la razón*, enfrente de los fusionistas que según, el colega prescindióron al dar su voto, de los méritos y servicios de los candidatos.

¡Hebrá cinismo comparable con el que gasta en sus discusiones el flamante diario conservador!

Porque eso de suponer que la *razón y el buen sentido* consideran más meritoria la hoja de servicios de un D. Bartolomé Bennasar tan conocido en Mallorca como un Lazcoiti cualquiera, que la del señor Escafi, resulta un colmo que rebasa los límites de lo imposible, aun dentro del terreno de los absurdos.

Olé por la *razón y por el buensentido* si fueran como el *Heraldo* los supone!

Obl la información del *Heraldo*... Cuando ejerce de sibila, sobre todo, no puede ser mayor su desacierto.

Ha dicho uno y otro día que vendría á Mallorca el señor Maura, y fantaseó el viaje suponiendo discursos y presiones electorales y una porción de cosas más.

Luego, pensando mejor, anunció á sus lectores que el exministro mallorquin ya no vendría.

Y en efecto: desde que dice que no el colega, es cuando sabemos nosotros positivamente que en breve, acaso en la próxima semana, tendremos la satisfacción de ver entre sus electores al señor Maura. ¡Cuán infalible es la información perfectísima de el *Heraldo*!

Y no hablemos ya de las elecciones municipales.

Todos esos artículos en los que vaticina el colega el triunfo de los conservadores y nuestra vergonzosa derrota, tienen igual base de acierto que los sueltos alusivos al viaje del señor Maura... ahora cuando afirma que no vendrá.

Pero hace bien en escribirlos el adalid conservador.

La victoria electoral de sus amigos es de aquellas que solo *a priori* pueden cantarse.

Porque después del escrutinio...
Quíá, hombre!

Y dale con lo mismo.

«El espíritu de las huestes mauristas—dice el *Heraldo*—va visiblemente decayendo á medida que arraiga la idea de que en Mayo se luchará de veras y que la palabra mágica para sus amigos, de *componenda*, no sonará».

Es fuerte cosa que no quiera el diario sallentino entrar en vereda para considerar las cosas como son en el mundo de la realidad!

El partido liberal, amiguito, se formó en la lucha, luchando y luchando siempre, ha crecido... algo más de lo que conviene á los conservadores, y sólo de la lucha, pero de la lucha en buena lid, espera la consecución de sus políticos ideales.

Esto lo sabe el *Heraldo*.

Y debe saber también que esa palabra mágica *componenda* nació en los pasillos del Congreso, al formular al señor Ribot proposiciones de inteligencia entre ambos partidos ministeriales de Mallorca, dos personajes muy afectos á la redacción del colega: el gran Conde, es decir el de Sallent, que teme por su acta en lo futuro—y teme con razón—y el exdiputado señor Rovira.

Estos fueron los factores de eso que tanto dis-

gusta á el *Heraldo* y que á nosotros jamás nos ha producido, como produjo en algunos de sus amigos, acosados por la necesidad, muy fervorosos entusiasmos.

Aludiendo á las elecciones, nos habla el colega de amenazas?
¡Inocente!

Es que contempla en un espejo la gestión de sus amigos.

Los agentes de policía reclutando votos con toda su autoridad para la candidatura ministerial, no amenazan.

No amenazan tampoco los que llevando la representación del partido de que el *Heraldo* es el órgano, conminan con las iras del gobierno civil y de la delegación de Hacienda y del alcalde de Palma, á los que se resisten á dar sus nombres para incluirlos en ciertas listas de preparación electoral.

Aquellos industriales que gozan de irritantes privilegios para la hora de cierre de sus establecimientos respectivos porque son afectos á la política del *Heraldo* mientras que otras sufren vejámenes y atropellos porque se obstinan en apoyar nuestra candidatura, serían, si quisieran, testigos de mayor acepción al dilucidar el asunto que nos ocupa.

Y en cuanto á que es mala propaganda la amenaza, no cabe duda. Este es el procedimiento empleado por los conservadores, y ya vemos el resultado que les va dando.

Dice el *Heraldo* en su edición de anoche:

«Para mañana está anunciada la vista del incidente surgido en la causa instruida contra varios concejales de Porreras por malversación de caudales públicos.

La historia de este incidente es sobrado curiosa para que renunciemos al placer de contarla.

Varios concejales del Ayuntamiento de Porreras fueron acusados de malversación de caudales públicos y contra ellos se instruyó la correspondiente sumaria, dictándose auto de sobreesamiento libre, por no resultar contra los procesados cargo alguno.

El acusador particular privado que sin derecho intervino en la causa, alzóse ante el Juez de primera instancia de Manacor del auto de sobreesamiento.

Seguió el recurso los tramites legales y el Juez de Manacor dictó auto decretando no haber lugar á la reforma del sobreesamiento y el acusador privado persistiendo en sus trece acudió ante la Audiencia, empeñado en que son responsables de un delito los concejales que el Juez municipal y el de instrucción y el Ministerio público estiman probada su inocencia.

En fin, la política, y hablaremos claro, llevando á mal traer la justicia y la autoridad de respetables funcionarios del poder judicial.

Lo de siempre, el mangoneo barejando autos y nombres y prestigios y honrados antecedentes.»

Brávo, bien.

Muy conformes con el colega.

¡Es claro. Alguna vez habíamos de estarlo!

El *Heraldo* y nosotros anatematizamos esa política que acosa la honradez y maltrata á los tribunales.

Pero esta política es la política conservadora.

Porque en la causa de referencia, los perseguidos—que son de Petra y no de Porreras—son amigos nuestros, pertenecen todos al partido liberal, y fueron separados de sus cargos y envueltos en un capcioso proceso por ese mangoneo que tanto deplora el diario conservador.

No será flojo el varapalo que se expone el *Heraldo* á recibir de los suyos si persiste en consignar en sus escritos rasgos de sinceridad como ese que tuvo ayer al hablar de la causa de Porreras!

Portavos de la razón y del buen sentido no puede serlo el colega mientras ostenta en su cabecera el dictado de órgano conservador.

Y sino, véase la prueba.

Palma

—La Exma. Diputación provincial, en sesión ordinaria celebrada ayer, confirmó el nombramiento hecho hace días con carácter provisional de los señores D. Eugenio Lossada y D. Domingo Escafi, para los cargos respectivos de médico civil y médico civil suplente de la Comisión mixta de Reclutamiento.

Creemos acertada la elección y de veras felicitamos por ella á los agraciados.

—Anoche fué visticado el anciano conserje de la administración de Correos D. Jaime Más, uno de los empleados más antiguos de aquellas oficinas.

—Según dice un colega, ha tomado posesión del cargo de jefe de esta división de guarda-costas y de la cañonera *Atrevida*, nuestro paisano el teniente de navío D. José González Billón.

—El sábado por la noche rifieron en Porreras varios individuos, resultando uno de ellos herido de arma blanca, á consecuencia de la cual falleció á las pocas horas.

El Juzgado entiende en el asunto.

—La Diputación provincial ha acordado anunciar la subasta para el suministro de pan á los establecimientos de beneficencia, Hospital, Misericordia é Inclusa, bajo las mismas condiciones que rigieron el año anterior, con la variante de que se aumenta en un céntimo de peseta el justiprecio de cada kilogramo de pan, atendiendo á que el precio de éste ha aumentado desde el año anterior.

—Entre los pasajeros llegados hoy, en el vapor correo de Barcelona figuran el célebre profesor de esgrima italiano, Sr. Pini; el conocido comerciante de paños D. Juan Montaner y el teniente de infantería señor Monasterio.

—Según telegrama recibido por la Islaña Marítima el vapor *Beller* ha llegado al puerto de Barcelona á las cinco de la mañana de hoy sin novedad á bordo.

—Mañana ante la Sala de Justicia de esta Audiencia se celebrará la vista de los autos de menor cuantía que sigue D. Pedro Palliser Juliá contra D. José Sintes Pons, D. Domingo Ferrer Mascaró y D. José Vila Carretero, sobre entrega de un billar y sus accesorios, en apelación de la sentencia dictada por el juez de primera instancia de Mahón.

D. Pedro Palliser y D. José Sintes estarán defendidos por los abogados D. Pedro Ripoll y Don Alejandro Rosselló respectivamente.

—Ayer tarde un carruaje que transitaba por la calle de Sto. Domingo, sin conductor, dió contra la esquina que forma dicha calle junto á la plazuela del Rosario, destrozando la puerta de una tienda. Un guardia municipal encargó á un matchacho que condujera el carro al sitio que le señaló.

—Ha sido nombrado maquinista de la armada nuestro paisano D. Juan Gayá.

—A las once y media ha sido botado al agua el vaporcito *Salvador*, de la compañía Arrendataría de Tabacos.

Han presenciado el acto multitud de curiosos.

—Ya se nota movimiento en el paseo de la Rambla para la próxima celebración de la feria de Ramos.

Las casitas de madera para la venta de juguetes han empezado á montarse.

—El Sr. Barón de Alcañal Gobernador de la provincia, impuso ayer siete multas á otros tantos sujetos que fueron sorprendidos jugando en distintos cafés en altas horas de la noche.

—El vaporcito *Constante*, que forma parte del tren de la draga, salió ayer tarde á verificar pruebas en el interior de la bahía.

—Ha cesado en el cargo de auxiliar de la Agencia Ejecutiva de Contribuciones de la primera zona de Palma, don Alberto Sanchez y ha sido nombrado para sustituirle don Jaime Ignacio Salom Villalonga.

—Mañana deben presentarse ante la Comisión mixta de reclutamiento, para el juicio de exenciones los mozos de Esporlas, Santa Eugenia, Inca, y San Juan.

—Ayer tarde volvió á soplar con fuerza el viento que por la mañana había amainado algo, refrescándose algun tanto la temperatura.

—Segun una R. O. reciente que publica el *Boletín Oficial*, los reclutas sometidos al sorteo suplementario celebrado en las zonas de la península, islas Baleares y Canarias, podrán redimir el servicio en los cuerpos armados hasta el 31 de Mayo próximo por la cantidad de 1.500 pesetas; y por 2.000 hasta diez días antes de la fecha designada para su embarque, aquellos á quienes según el número obtenido en dicho sorteo corresponde servir en el cupo de Ultramar.

Estos últimos podrán tambien sustituirse á tenor de las disposiciones vigentes dentro del mismo plazo concedido para la redención.

—D. Francisco Manasero nos comunica haber trasladado el Establecimiento de Música y pianos

(Pelaires, 14) á su nuevo domicilio, Unión, 53 y Capuchinos, 1.

—La benéfica *Junta de Protección al Soldado* ha dispuesto, como habrán podido ver nuestros lectores por el anuncio inserto en este mismo número, que mañana á las once se celebren en la iglesia de S. Cayetano solemnes funerales en sufragio de los hijos de Mallorca fallecidos por consecuencia de las guerras de Cuba y Filipinas.

Aplaudimos como se merece el pensamiento de aquella filantrópica asociación, y sumándonos á él, rogamos encarecidamente á nuestros lectores su asistencia á tan piadosa solemnidad.

Es un acto de caridad cristiana que seguramente premiará Dios en la otra vida y que en esta no podrán menos de agradecer las familias de las víctimas en cuyo obsequio se celebra.

La iglesia estará convenientemente adornada y S. E. I. se ha dignado conceder á los fieles 40 días de indulgencia por cada sufragio que apliquen á los soldados á quienes socorre la *Junta de protección*.

—Servicios prestados por la guardia civil:

Notifica la del puesto de Bunyola haber detenido á dos mujeres presuntas autoras de la sustracción de dos sacos llenos de corteza de pino del predio comunal de aquella villa y sitio conocido *Puig del Vent*.

Las espresadas mujeres juntamente con la corteza sustraída han sido entregadas al juez competente.

La del puesto de Manacor denunció al alcalde de la misma á un individuo que sorprendió apacentando once cabezas de ganado cabrío en una propiedad ajena.

Por la del puesto de Algsida ha sido entregada á la autoridad competente una mujer presunta autora del delito frustrado de hurto de una gallina.

Nuestro aplauso

Por su brillante comportamiento en diferentes acciones militares de la guerra de Cuba, acaba de obtener la efectividad de comandante, el valeroso militar hijo de esta isla, teniente aún cuando marchó de aquí el Batallón Provisional, D. José Cabrinetty y Navarro.

Por méritos de guerra durante la misma campaña de Cuba, otorgáronse ya al Sr. Cabrinetty varias y distintas condecoraciones.

Le enviamos nuestro aplauso y nos enorgullecemos de contar entre los hijos de esta noble tierra mallorquina á un militar que, como él, tan bien sentado deja el pabellón de nuestro ejército.

Otros paisanos nuestros distinguiense tambien en nuestras guerras coloniales.

El capitán D. Plácido Pereira en Filipinas, y el sargento D. Blas Billón en Cuba, están siendo objeto de unánimes elogios entre sus compañeros, de premios merecidos por parte de sus jefes y de los plácemes de la prensa.

Este último, que sirve en el regimiento de Zaragoza, ha sido propuesto para el grado de segundo teniente, gracias á la defensa heroica que hizo del fuerte de las Yeguas, al frente de un exiguo pelotón, al ser atacado con notable empuje por los insurrectos.

A todos estos bravos mallorquines, envía su parabien la redacción de EL LIBERAL.

Telegramas

De los corresponsales de EL LIBERAL

Madrid 7, 10'12 m.

Dícese haberse alterado el orden público en Teba, provincia de Málaga.

Atribúyese el alboroto á la gran miseria que viene sufriendo la clase obrera en aquella provincia.

Han llegado á Atenas los príncipes de Baviera, siendo acogidos con gran entusiasmo; cantándose un Tedeum en la iglesia Catedral.

El público ha dado vivas á los Reyes y al ministro de la Guerra.

Perez.

Madrid 7, 10'20 m.

En el Senado de Washington el Senador Morgan ha continuado la defensa sobre la concesión de beligerancia á los insurrectos de Cuba; y censura duramente al Gobierno por no haber enviado á Cuba un acorazado con motivo del asesinato de Ruiz Rivera.

Perez.

GRAN DEPÓSITO DE JUGUETES

PARA LA PRÓXIMA FERIA DE RAMOS

QUINT-LA INDUSTRIAL DE ANTONIO FABREGUES-BROSSA

BEBÉS, ARLEQUINES Y JUGUETES MECANICOS

NOVEDAD Y BARATURA

Antes de comprar juguetes visitar este Establecimiento y hallarán los compradores precios sin competencia.

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

— É INTESTINOS —

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontons, 31; BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Llitfina.

Línea de Vapores Trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª



Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

El 15 de cada mes (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz. El 30 de cada mes para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans. Saldrá el 15 de Abril el vapor

CADIZ

Saldrá el 30 de Abril el vapor CONDE WIFREDO. Admite carga y pasajeros para di. hos puntos y Canarias. Además, los vapores del 15, le admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo para Tuxpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcós, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana. Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, Sres. Martínez y Planas, San Juan, 20.

Martinez y Planas

Banquero-Comerciantes

Giran Letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan, 20—Palma de Mallorca

TARIFA de anuncios para los periódicos "Ultima Hora," "Almudaina," "Heraldo de Baleares," y "Liberal Palmesano,"

Por centímetro cuadrado en 1.ª página	10'08 pesetas
Por " " " 2.ª ó 3.ª	0'06 " "
Por " " " 4.ª	0'04 " "

Anuncios mortuorios

Por una esquila tamaño corriente en 1.ª página	15'00 " "
Idem, idem, en 2.ª ó 3.ª	10'00 " "
Idem, idem, en 4.ª	5'00 " "

Tamaños mayores á proporción. Dos suscriptores disfrutaran un 20 por 100 de descuento en cada uno de los periódicos á que estén suscritos.

Anuncios permanentes á precios convencionales.

Centro de anuncios.—Miguel Capó.—Luz, 21

The Royal Enfield

Pronto llegará un magnífico surtido de bicicletas THE ROYAL ENFIELD para señora, para caballero, triplets, tandems para señora y caballero etc., etc. La bicicleta THE ROYAL ENFIELD es sin duda la más elegante entre todas. Las personas de buen gusto deben pedir esta marca. Unicos representantes directos de las fábricas de bicicletas

Humber, Beeston y Ouragan Plaza de Cort, 2—Relojería Suiza

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

FOR EL VINO URANADO PÉPSICO PREPARADO POR J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

La Industrial Antonio Fábregas

Quint y Brossa

Novedades en objetos de bronce y zinc porcelanas, loza y barro suspensiones quinqués y otros muchos objetos de fantasía.

Precios limitadísimos

Cemento de Sóller

Precios sin competencia

Rapido	1'00 ptas. quintal
Dento	1'00 " "
Portland	2'00 " "

Depósito General "Mollet,"

Administración Socorro 91, tienda

Ferro-carriles de Mallorca

El miércoles 21 del actual día de Romería al oratorio del Cocó (Lloseta) si el tiempo lo permite, se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes: De Inca á Lloseta pasando unicamente en la Romería á las 1'30, 2'35, 3'30, 4'30, 5'30 y 6'30 tarde. De Binisalem á Inca pasando unicamente en la romería á las 2, 3'5, 4, 5, 6'5 y 7'5 tarde. Nota.—Estos trenes entre Inca y Binisalem solo llevarán coches de 2.ª clase. En estas estaciones se despacharán billetes de ida y vuelta para el Cocó al precio de ptas. 0'30 y 0'20 respectivamente. Palma 5 Abril de 1897.—El Director General, Guillermo Moragues.

Gran liquidación

de la antigua casa Serrat, por cierre de establecimiento.

7-BRONDO-7

Ferro-carriles de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que rige desde el día 10 de Octubre. De Palma á Manacor y la Puebla, á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde. De Palma á Inca, á la 1'15 tarde. De Manacor á Palma, á las 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde. De la Puebla á Palma; á las 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde. De Inca á Palma, á las 6'40 mañana. De Manacor á la Puebla, á las 5'30 tarde. De la Puebla á Manacor, á las 5'45 tarde. Palma: 5 de Octubre de 1896.—El Director General Guillermo Moragues.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller). Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia, y 2 tarde, para Mahón, (via Aludría). Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo). Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante, y 5 tarde, para Mahón (directo). Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Aludría).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahón (via Aludría); 12 id de Barcelona (via Sóller). Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles, 7 mañana, de Mahón (directo); 9 id., de Barcelona, (directo). Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Aludría). Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

Imp. de B. Rotger

Feria de Ramos

En la DALIA AZUL, se han recibido un buen surtido de juguetes y novedades para señora. Grandes rebajas de precios en todo lo que sea juguetes. Participamos al público que este año daremos los juguetes á precios nunca vistos. Además hemos recibido de Paris una infinidad de objetos de regalo y en porcelana propios para señorita.

Aprovechad la ocasión.

Solo por ocho días.

No equivocarse: Pelaires, 10